

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVŪ, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe an 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrierile nefrancoate nu se primesc. — Manuscrisuri nu se retrămit.

N^o 280.

Mercuri, 18 (30) Decembrie.

1885.

Nou abonament

la

„Gazeta Transilvaniei“.

Cu 1 Ianuarie 1886 st. v., se începe unu nou abonament, la care invităm pe toți onorații amici și sprijinitori ai foiei noastre.

Prețul Abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:

pe trei luni 3 fl.

„șese „ 6 „

„ unu an 12 „

Pentru România și străinătate:

pe trei luni 10 franci

„șese „ 20 „

„ unu an 40 „

Rugăm pe domnii abonamenți, ca să bine-voiască a-și reînnoi de cu vreme abonamentul, ca să nu se întrerupă expedițiunea ziarului.

Domniile ce se voru abonă din nou să binevoiască a scrie adresa lămurită și a arăta și posta ultimă.

•Administrațiunea•

Brașov, 17 Decembrie 1885.

În cele din urmă vine și organul scris unguresc al d-lui Tisza, „Nemzet“ din Peșta, și mărturisește prin cifre și date judecătorești, că góna și larma înscenată din pricina proclamației pretinse „irredente“ nu a avut nici un temei. Trei Români însă — ne spune această foia — totu se mai află în arest preventiv.

Se'nțelege, trebuia să mai rămână câțiva închiși ca să nu se dea pe față dintr'odată blamul, ce și l'au atras organele administrative și judecătorești din Ardelu prin nisce urmări trase de pėru, și lipsite de ori-ce fundament. Trebuia să mai fiă reținuți câțiva, fiind-că încă nu s'a votat noul proiect de lege al d-lui Tisza asupra iurisdicțiunilor, și încă mai au lipsă guvernării de gogorița „irredentei“, ca cu ajutorul ei să facă mai ușor propagandă în favorea primirei noielor mėsuri reacționare.

Caracteristic pentru atitudinea guvernului în această afacere este, cum ómenii d-lui Tisza, fișpanii și vice-șpanii din comitatele locuite de Români își dau pe întrecute aerul, că au salvat interesele statului față cu uneltirile pretinse „irredente.“

Așa a voit să se laude și viceșpanul comitatului Albei-inferioare, în ședința comisiunii administrative din luna curentă. Elu a raportat adecă înainte acestei comisiuni — precum suntem informați — că i-ar fi succesu a suprima turburările „irredentiste“ în comitat. Membrul comisiunii, avocatul Pava Vajna Elek, luând cuvėntul a arătat cătu de ridicul este afirmarea viceșpanului după ce dovedit este, că nici cea mai mică turburare nu s'a întâmplat în întregu comitatul, și a pretins ironic, ca să se constate, că viceșpanul n'a putut suprima ce n'a existat.

În urma acestui energios discurs al nuntului avocat ungur s'au vėduți siliți viceșpanul cu fișpanul Albei-inferioare a recunoște, că în acestu comitat nu s'a întâmplat nici o turburare, necum vr'o revoluțiă și că trimiterea de trupe împėrătesci la Ighiu și la Zlatna s'a făcut numai pe basa unor denunțări mărșave.

Campania întreprinsă cu scopu de a descoperi la ordinu mai înaltu „în modu artificialu trădător de patriă“, a făcutu așadér, cum vedem, pe totă linia unu teribilu fiasco.

Chiar din mijlocul adversarilor noștri se redică ómeni, spre a da pe față adevėrată valóre a „meritelor“, ce și le-au cãștigat fișpanii, vicespanii și procurorii regesci, urmărind pe bieții Români de prin comitate.

Nimicu nu pôte documenta în modu mai eclatantu sėmțemintele ce le nutrescu cei dela putere față cu poporul român, și purtarea politică a acestui popor, ca rezultatele gónei înscenate din incidentul proclamației desu memorate.

Lumea neparțială va sci să judece pe care parte este lealitatea și adevėratul patriotism.

Din peninsula balcanică.

Sofia, 26 Decembrie. După defilarea trupelor, prințul Alexandru intră în palat, unde mulțami corpului diplomatic adunat acolo, pentru că a onorat armata cu prezența lor. Orașul este împodobit sėrbătorește cu stėguri și se observă pe fațada edificiului ministerului de rėșboiu, pe lângă stindarde bulgare, și stindarde rusești. Astă sėră e iluminată.

Sofia, 27 Decembrie. Unu ordinu de ți alu prințului cătră trupe ție: „Țera a fostu deșertată aț de nimic, ce năvălise în ea în modu trădător. Vitejia și abnegațiunea, ce aț dovedit'o, a avut ca recompensă, că aț invinsu armata sėrbescă și aț făcutu să ve admire și să recunoască totă lumea, că sãngele strămoșilor voștri, a invingătorilor Bizanțului, curge și în vinele voștre.“

Belgrad, 27 Decembrie. Șcirile împrăștiate deunăci despre revolte în armata sėrbescă și că generalul Horvatovic a ordonat esecutarea mai multor soldați sunt curate invențiuni. Spiritul în rėndurile trupelor este escelent.

Impăcarea prințului Bulgariei cu Țarul face progrese. Ordinul de ți alu prințului datu în țilele aceste cătră armata a făcutu în totă Rusia o impresiune escelentă, őr prințului Alexandru i se recunoște o deplină dibăciă diplomatică, care i va ajuta la ajungerea scopurilor sale. Misiunea generalului Woicikoff e cunoscută. Pe de altă parte se ție, că Stoilov, trimisul bulgaru în Petersburg, la însărcinarea prințului ar fi raportat la Sofia, că tóte mergu după dorință și că silințele sale așteptă în curėndu unu rezultat favorabil.

Ce privește nota circulară a Porții dela 13 Decembrie n., în care rugă puterile să ia o înțelegere în cestiunea rumeliotă, cele mai multe guverne au răspuns. Mai mult a produsu mulțamire în Constantinopolu răspunsul lui Salisbury, care a declarat că Anglia va rămânea credincioasă politice sale de apėrare a intereselor turcesci, intru cătu aceste stau în armoniă cu interesele europene, și că guvernul englesu se va sili să ajungă la o înțelegere cu puterile, spre a se rezolva imediatu cestiunea rumeliotă. Rusia și Germania și-au exprimat părerea de rău, că până acum nu s'au putut înțelege puterile în această privință, și au adaus, că o intervențiune armată în Rumelia, în starea actuală a lucrurilor nu e nici cu cale nici posibilă. Ce a răspuns Austro-Ungaria și Italia nu se scie încă, dər se presupune că voru fi răspuns cam totu în sensul cabinetelor din Berlin și Petersburg. Franța se ție că s'a exprimat în favorea unirei, dər cu órecare condițiuni favorabile Turciei.

ȘCIRILE ȚILEI.

Sub titlul „Román dolgok az Itélő Táblán“ (Afaceri române la tabla regescă), „Ellenzék“ scrie următoarele despre afacerea avocatului Rubinu Patia: „Pentru răspândirea unu romanu antipatriotic și anti-național, cu titlul „Horea“, a fostu acusat avocatul din Alba-Iulia Rubinu Patia. Autorul romanului e Florantin, profesor la liceul de stat din Iași, care probabil, pe basa povestelor unor agitatori de aicea, a compus această petecitură, alu cărei erou este călul

epocii triste din anul 1784, Horea, acelu rebelu cunoscut prin ferocitățile sale. Apoi reproduce pe scurt unele pasaje ale romanului, și 'și sfėșește articolul cu sentința judecătorei din Alba-Iulia, prin care Rubinu Patia este condamnat la 6 sėptemăni arest. Rubinu Patia a apelat contra acestei sentințe la tabla regescă, care, considerăndu nepătata vieță de până acum a condamnatului, a schimbatu arestul cu o amendă de 150 fl. v. a. Condamnatul a apelat la Curia regescă. — Cum vedem, nu e speranță să se 'nsdrăvenescă „Ellenzék“ nici în anul viitor.

—0—

Aușim, cu multă plăcere, că clubul domnișorelor noastre de aici, care își continuă activitatea sa și în anul acesta cu totă serioșitatea, a decis a juca Duminecă în 22 Decembrie piesele: „Nu te juca cu dracul“ de Iac. Negruzzi și „La Turnu Măgurele“ de V. Alexandri. Credem, că publicul nostru va sprijini și această reprezentațiune întocmai după cum merită, mai cu sēmă, că piesele ce se voru juca sunt unele din cele mai drăgălașe din mica nóstă literatură dramatică. Jocul, după persoanele angajate, credem de asemenea, că va mulțumi așteptările publicului.

—0—

Suntem informați, că unu studentu dela gimnaziul romano-catolic din locu ar fi furat 34 fl. dela unu birtaș de aci și că se află în cercetare. Nu înțelegem pe „Codița patriotică“, cum de nu denunță unu asemenea faptu, pe când cu neadevėruri despre studenții români și-a sciut murdări colonele?

—0—

Conferințele literare de aici se voru termina în sėptemăna aceta și unu nou ciclu se va începe în postul Pascilor. Până când vomu face o dare de sēmă despre tóte conferințele, amintim numai, că atât d-lu Dr. G. Baiulescu și d-lu prof. N. Pilția și-au desvoltat cu multu succesu temele ce le-au tractat. Joia viitoare va fi ultima conferință a ciclului acestuia și anume d. prof. I. C. Panțu va vorbi despre „Popularitate.“

—0—

În 15 (27) Decembrie sėră cătră 9 ore au fostu în gura țigăniei Popea Pitișiu și Ionu Barberiu atacați de cătră Constantin Buștea cu atăta furie, încătu Ionu Barberiu în urma mai multor lovituri de lopată căpėtate, transportat fiindu în spitalul civilu, a murit őr la 3 ore și jumėtate după amėț. Motivul acestui faptu ar fi fostu cearta, ce a avut'o Constantin Buștea cu cei doi amintiți cătră 8 ore în acea sėră în cărciuma lui Zavitsa Istvan din Scheiu 1361.

—0—

În 19 ale curentei se petrecu în parlamentul italian, cu ocaziunea unei interpelațiuni cătră ministrul de instrucțiune, o scenă furtunosă. Pe când ajunsese tumultul la culme, sări de odată din fotoliu actualul ministru de esterne, contele Robillant, care mai înainte fusese ambasadoru italianu la Viena. Acestu novit parlamentarist nefiind datu cu astfel de scene dădu cu pumnul în masa ministerială și strigă cătu ilu luă gura: „Aceta totușe pré mult!“ Aceste cuvinte turnară oleu pe focu. Deputații din tóte părțile năvăliră asupra băncii ministeriale și amenințară cu pumnii pe ministru. Se aușiră strigate: „Afară cu ministrul austriac! La Viena îndėrptu! Aici nu-i parlamentu austriac! Noi nu suferim preponderanța ministerială. Ȑr sė-și cėră ertare, őr sė se care de aici.“ Contele Robillant sia incremenit și nu putu grăi unu cuvėnt, atât a fostu de impresionat de această scenă turbulentă. Numai după vr'o țeece minute se putu potoli tumultul și apoi se continuă mai încolo ședința. Infocatul diplomat Robillant altă dată își va lua bine sēma și nu va mai fi atât de impațient, ceea ce nici nu se potrivește cu caracterul unui diplomat, căruia nu-i este permis sė-și ėsă din sãrite.

—0—

După o scire din Lisabona, au început tratări pentru căsătoria prințului de corónă alu Portugaliei cu cea mai mare fată a contelui de Paris.

Cursul la bursa de Viena

din 28 Decembrie st. n. 1885.

Table with 2 columns: Item name and price. Includes items like Rentă de aur, Bonuri croato-slavone, Despăgubire p. dijma de vin, etc.

Bursa de București.

Cota oficială dela 14 Decembrie st. v. 1885.

Table with 3 columns: Item name, Cump. (buy), and vând. (sell). Includes items like Renta română (5%), Renta rom. amort. (5%), Impr. oraș. Buc. (20 fr.), etc.

Advertisement for LEHOUBLON cigarettes. Text: 'Cea mai bună (6-36) Hărtia de țigarete este veritabilul LEHOUBLON fabricată francez de GAWLEY & HENRY, în PARIS'. Includes a small image of a cigarette pack.

BOLNĂVILORŪ

de plumâni și gât, ofticoși,

și celorl care suferă de Asthma se face cunoscut, că pentru bôlele indicate folositoră „Thea Homeriana“ se pôte procura ca veritabilă numai, directu prin subscrisul. Broșura respectivă se trimite fără spese și franco. Unu pachetu cu 60 grame Homeriana, suficientu pe 2 zile, costă 70 cr. Admonezū contra cumpărării a plantei Homeriana oferită de tôte celelalte firme, fiindu constatată de nendeverată.

PAUL HOMERO in Triest (Austria).

Descoperitorul și preparatorul unicei veritabile plante „Homeriana.“

Publicațiunea gremiului farmaciștilorū din Brașovū.

Conformū conlusului gremialū din 12 Decembrie a. e., tôte farmaciile din Brașovū cu începere dela 1 Ianuaru 1886 se vorū închide în lunile din érnă, adecă dela 1 Noembrie până la ultima Martie ale fiecărui anū, séra la 9 óre. Pentru lunile dela 1 Aprile până la ultima Octomvre se mântine ora de închidere, ca mai 'nainte adecă 10 óre séra. Se înțelege de sine, că la casuri de trebuință stau tôte farmaciile și după ora de închidere în fiecare momentu la dispoziția On. publicū.

Brașovū in Decembrie 1885.

Gremiulū farmaciștilorū din Brașovū

prin Carolū Schuster. președinte.

Anunțamū acelorū onorați cetitori, cari vorū binevoi a se aboná la fóia nóstră de aici încolo, că avemū încă în rezervă numerī dela începutulū anului 1885 prin urmare potū se aibă colecțiunea completă.

Mersulū trenurilorū

pe linia Predealū-Budapesta și pe linia Teiușū-Aradū-Budapesta a calei ferate orientale de statū reg. ung.

Large table with 4 main columns: Predealū-Budapesta, Budapesta-Predealū, Teiușū-Aradū-Budapesta, and Budapesta-Aradū-Teiușū. Each column contains a list of stations and train schedules with times and train types (omnibus, accelerat, etc.).

Nota: Orele de nopțe suntū cele dintre liniile gróse.